

全球戰略性產業議題的發展與影響

資通訊技術、關鍵民生物資、資料科學與應用，以及軍事領域相關應用等，因關係到國家安全與社會民主永續，廣泛被定位為戰略型產業，需要政府高度介入。本篇不欲掛一漏萬，選擇個別戰略產業進行分析的層次切入，而選擇從安全與發展的整體角度，分析戰略產業議題形成的原因，戰略產業形成的樣態類別，其影響路徑，以及台灣基於國家安全與永續發展的策略，而非提升產業競爭力與主宰國際市場的角度，來提出因應之道與具體作為，其視角有別於一般產業研究，希望能帶給讀者暮鼓晨鐘之效。

呂曜志

台積電創辦人張忠謀先生在2023年7月7日，台積電亞利桑那廠新機進駐時發表他的觀察，指出「全球化與自由貿易幾乎已死」。筆者修正性的解讀為，過去以WTO架構為基礎的商品自由貿易規則，以及依賴這個規則下的全球化投資布局策略，也就是將生產集中在製造與物流成本較為低廉的國家，而且不考慮政經風險的時代，已經過去了。

在張忠謀先生提出這個觀察之後，無獨有偶，美國拜登政府在2024年5月15日閃電宣布對中國製電動車提高關稅從原先的25%至100%，其餘如電池等關鍵材料與零組件也一併納入關稅提高範圍。從紐約時報的分析中，此舉之目的主要有四個方向，包括保

護美國汽車製造商、考量國家安全考量、防堵中國獲得壟斷地位，以及美國需要能源轉型來創造就業。

從上述兩個個別事件來研析其關聯性，筆者的研判是，過去各種以破除關稅與非關稅壁壘的自由貿易架構，不僅沒有打造一個更為和平穩定繁榮的世界局勢，而是逐漸再度形塑國家集團性的極化對抗。不僅沒有促進極權國家朝向民主化發展，反而讓極權主義者以各種經濟發展過程中的隱性成本包括賄絡等，進行集權；以自由貿易造成社會所得不均的副作用，滋養民粹；以實現自由貿易後需要突破生產力瓶頸與中等所得陷阱，邁向強國為號召，形塑國家社會主義。

因此民主國家陣營為了防止或

因應極權國家透過上述三個理由，進而對區域甚至全球政經產生不穩定影響的因素，故而主動式打破過去全球自由貿易的相關秩序，以提高關稅、補貼國內業者，積極引進投資，藉以確保產業發展利基與競爭力。而其中最關鍵的標的，如資通訊技術、關鍵民生物資(含能源)、資料科學與應用(含AI)，以及軍事領域相關應用等，由於關係到民主國家陣營的國家安全與社會民主永續，所以廣泛被定位為戰略型產業，需要政府高度介入，此為筆者首先要跟讀者說明的重點。

戰略性產業範圍隨極化對抗層面而擴大

以軍工領域為主的戰略性產業過去通常自外於民主國家的產業

政策，而一般較歸屬於封閉型的研發與採購體系，差別僅在於國力差異而有規模制度的繁簡。如美國國防部始終是美國經濟體中的重要角色，不論從傳統安全領域研發的大學與法人合作，到採購體系的建立，都成為推動美國先進技術發展與產業升級的重要動力。然即便如此，戰略產業的國際合作一般都侷限在傳統安全領域的軍工產業，而且基於信賴原則，必須透過準軍事組織如北大西洋公約組織作為平台，且民間釋商對象也必須通過嚴格的安全考核。

然而極權國家以國家社會主義為號召選擇標的，並不僅限於傳統安全的軍工領域，任何可以擴張其區域政經影響力的產業領域，都可能成為極權國家與民主國家競爭或對抗的選項。因此舉凡關鍵基礎建設、資通訊技術、關鍵民生物資（含能源）、資料科學與應用（含AI）等符合上述條件的產業，都成為戰略產業的擴充範圍，甚至未來涉及到人體相關福祉與產業日常運作的相關領域，也將成為這個定義內的選項，整個過程將是動態的，因此需要進行前瞻，預判情勢。

注意產業戰略化、戰略產業化等兩大途徑與四大趨勢

一、未受注意的產業領域往往正在戰略化（要見微）

媒體發達時代，國際輿論焦點

往往集中在某些突破性技術或應用程度的發展，例如生成式AI的應用對社會與國家安全的影響，而往往忽略許多既有產業的結構或關鍵變化，也會讓這些既有產業形成是影響區域政經穩定性的戰略產業。這是何以筆者以「產業戰略化、戰略產業化」為標，不僅是具有戰略性價值的新興科技產業發展，許多既有產業也正處於戰略化當中。

我們以國際航運為例，運力的調配與管理，一直具有高度戰略性，但「全球製造業物流運輸空間型態」的特徵是「單點對多點」的運輸關係，通常以中國為起運點，各大終端市場為交貨點，這樣的物流運輸關係相對單純且可預測，相對而言，運力的戰略重要性未被關注。

但時至今日，由於供應鏈基地的全球分散化，以及訂單實際製造點的分配彈性化，起運點甚至是交貨點的複雜性相較以往已經大幅提升，運力議題已經不只是總量問題，更是調配與管理議題，使得國際海運與空運渠等既有產業，正在處於戰略化的過程中。

同樣的，過去大家較少關心的海洋議題，如海洋養殖漁業、海底電纜、海底採礦等等，都已經不再是單純的商業行為，也不是由似無國家安全疑慮的基層業者與從業者所從事。這些領域已經被極權國家賦予侵擾、偵蒐鄰近

海域國家的非商業功能，進而衍生國安議題。因此從政策執行與組織架構觀點，民主國家政府需要一個在政府層級極高位階的統合機制下處理上該問題，因為就產業戰略化的角度，幾乎大部分的產業都不能排除有戰略化的可能性。

二、坐寡占，望獨占的競爭過程，促使該產業進入戰略化階段（掌知著）

除了極權國家在某個產業領域採取「單方行為改變」，會促使該產業議題轉趨戰略化之外，透過「策略性競爭」的傳導路徑，也會使得其他國家的該項產業被迫進入戰略化階段。這個思路著重的不是產業本身的「戰略性本質」，而是若產業本身可能具有「策略性競爭」的「可操作性」，則可能被極權國家作為標的展開行動，進而遂行後面的政經影響目的。

最容易被大家所理解的「策略性競爭」，莫過於當某項產品處於全球市場結構的寡占時（不論是幼稚或成熟產業），極權國家可以透過生產過剩與削價競爭，在既有的自由貿易體系下，逼迫民主國家的該項產業退出市場，進而提高其全球市場獨占力。此外若該項產業為某民主國家的主力產業，則極權國家輸出通縮，不但會使得該民主國家產生不景氣之外，處於發展中階段的民主國家（或政治學上所形容的全球

南方國家)還可能會衍生外匯短缺與依賴外資等議題，進而提高極權國家運用主權基金或國際援助計畫，達到控制該民主國家關鍵基礎建設的成功機率。美國針對電動車祭出高門檻關稅，雖然不符合前述的後段情節，但大致符合反制「策略性競爭」的邏輯。然而對於印度或東歐等發展中經濟體而言，後段情節極有可能在此等國家發生。

三、前瞻科技產業當滿足某些條件，即具備一定戰略性（知未然）

一般而言，前瞻科技產業之所以具備一定的戰略性，主要取決於當這些前瞻科技產業「足以顯著取代既有的技術，產品與服務」時，會造成產業洗牌，進而影響供應鏈關係所在地國家的產出，就業與相關福祉。如果這些前瞻科技並不具備足夠的取代性，則其戰略性程度較低。

從產業經濟學的角度，透過技術達到寡占或獨占市場地位的技術一旦被打破，往往會造成相當顯著的供應鏈洗牌，如IT領域的通訊技術、資料運算技術、半導體材料與製程技術，顯示技術等。反觀差異性小的獨占性競爭市場的產品新技術往往可以並存，例如某些技術涉及配方特性的塑橡膠技術等，其前瞻技術並不會完全顛覆既有技術的市場地位，也就是波特理論中所指的替代品多，自然戰略性本質就較

低。

其次，當某項前瞻科技可以「直接對人民的生命與財產造成威脅」，則該項前瞻科技自然具備「戰略性本質」。舉凡軍工產業「生技醫藥疫苗產業、資安產業等，都會直接影響到人類的生命財產安全。要注意的是，此類的前瞻科技跟前一項特徵可完全獨立，因為其並不需要取代任何技術，不需要成為市場主流，甚至不需要規模生產，就可以直接以傷害作為影響力，遂行其政治經濟的戰略影響目的。在這一類的戰略產業當中，民主同盟國家最需要觀察其人才與技術發展情勢，以提出反制策略。

四、結合網路外部性與系統進入門檻能建立一定的戰略價值（杜乘勢）

最後但也相當重要的第四項趨勢，是當產品與服務依據其技術、規格、市場推廣能力，甚至是性價比等因素，而在市場上占有一定關鍵程度份額後，消費者會因為降低使用成本，或提高使用價值為由，而選擇與已選擇該方案的相對多數消費者處於同陣營，學理上我們稱呼此現象為「網路外部性」。

舉例而言，電信服務業就具備相當顯著的網路外部性。當絕大部分使用者已經選擇某個市場主流的電信服務業者，且跟這些消費者選擇同一服務業者可以降低通信成本，享受相關加值服務，

甚至是因其主流品牌力而產生某種心理滿足，這都會使得還沒有做選擇的消費者，也傾向選擇該主流電信業者。

然而從電信的案例，並不代表只有電信、資訊或軟體等數位服務業，才有因網路外部性性質而具備戰略價值。因為單獨具備網路外部性，並不足以保證其市場影響力，而必須額外考慮所得水準與產品單價，才能確認消費者是否「獨家」使用該家產品。回到電信服務業的例子，由於行動電話與月租費等軟硬體的價格競爭下已經相當低廉，因此消費者可能同時擁有兩三個不同業者之間的門號，藉以享受其網路外部性優勢。因此即便電信、資訊或軟體等數位服務業有網路外部性性質，但並不足以確保其獨占性。

反之，如果渠等數位服務業搭配一定資本投入規模，技術複雜性，規格相容性的硬體，而將網路外部性鑲嵌在一定程度的轉換成本或多重系統建置成本上，則其獨占性與戰略性才會真正顯現出來。這是為何光電動車本身而言不足以成為戰略產業，必須結合自駕系統、圖資系統與智慧交通基礎建設ITS，才能真正發揮威力。同理也適用在智慧醫療、智慧製造等複雜性系統領域，都是結合數位服務與一定程度的硬體整合系統，才能使得不同使用者在不同時間與空間下，都傾向

選擇同一套系統，而使得提供這套系統整合服務的業者或國家，掌握戰略性影響力。這也是2023年起蔡英文前總統指示時任總統府林佳龍秘書長所推動之數位新南向背景。

四大趨勢下的民主同盟國家與台灣策略

上述四大趨勢中，前兩項是產業戰略化，後兩項是戰略產業化。不論前後，均可作為攻守之用。然而以台灣有限的資源而言，只能夠大部分處於守勢，選擇關鍵領域採取攻勢，並且要能夠取信於盟友，槓桿民主同盟國家力量，才能對抗極權國家可能的威脅。

如果我們從國家安全，而非經濟發展的角度出發，在上述四大趨勢中，筆者認為最需要政府關注的是第三項的致命性前瞻科技，其次是第一項的非主流領域，在這樣的基礎下，才能夠進一步結合民主同盟力量，陸續針對極權國家可能在第二項與第四項所欲取得的壟斷地位，加以破解，甚至反守為攻。

第三項的致命性前瞻科技由於不需要成為市場主流，甚至不需要規模生產，因此即便有極高的資金與人才投入需求，但因影響甚大，因此只要極權國家目標明確，持續投入，仍有相當大的成功機率。此類前瞻科技關鍵雖然在於人才，但在民主體制下，

策略上很難針對這類人才與研發行為進行攔阻或圍堵，筆者認為可能之因應與反制重點為掌握類似科技，並主動發展也足以對其社會與人民生命財產造成威脅的反制力量，此為第一種策略，第二種策略是針對此類科技發展中和性的反制措施。我們以無人機為例，對抗極權國家無人機發展的方式，一種為發展具威脅性數量與功能的無人機，另一種為發展反無人機技術與裝置。此類戰略產業應該居於最優先發展之地位，並爭取國際合作，採取主動，節省時間，以利維持動態穩定。如果太重視成本效益考量，則容易失去先機，追趕不易，也暴露整體經濟體系在較大風險之中。

有關第一項的發展趨勢，由於不容易受政府與民間重視，因此往往成為民主國家發展戰略產業上的破口。特別是產業結構不均衡，國家風險意識不高的台灣，絕大部分媒體與輿論認知的焦點都在資通訊與前瞻科技產業上，甚少人會注意海洋經濟領域中的航運壟斷與調配問題，以及海底經濟活動的相關安全問題；此外農產品與食品領域由於從業人員衆多，供需資訊不對稱大，也很容易成為被鎖定的目標而干擾市場正常秩序，此類發展趨勢的因應方式，是需要在各目的事業主管機關上設立一個產業安全的指揮管理與調度機制，並投入資源

隨時觀測市場供需雙方不正常的相關活動，在這樣的原則下，一定程度的調查人員編制與資訊系統建置，未來是相當重要的待處理議題。

依照重要性的相對優先順序，第二項與第四項的戰略產業趨勢也需要積極的攻守策略。第二項事實上更容易發生在上游的原料與設備產業，進而形成產業供應鏈瓶頸 (Supply Chain Bottleneck)，此類的寡占或獨占地位如果不是從研發創新而來，而是透過價格競爭迫使民主國家對手退出市場，則一般而言都有相關的國際貿易資料與價格資訊可供研判。從策略執行的路徑來看，筆者建議台灣應該隨時培養國家級研究法人對於重要原料與設備產業的全球市場結構研析，並一改過去8年來對中國與兩岸經濟研究不甚重視的態度，積極投入人員與資源緊盯中國產業供給與價格變化，此外積極加入重要原料與設備產業的國際產業組織，例如電池原料、半導體設備等，以結合民主國家力量進行研析與監控，以利後續透過多邊或雙邊貿易手段，搭配國內法的相關財政補貼，加以因應與反制。

最後第四項的戰略產業發展趨勢涉及到全球範圍的網路外部性，一旦被類似一帶一路等計畫占據關鍵地位，則台灣在東協、中東歐與其他全球南方市場的影

響力都將被箝制與受阻。因此第四項發展趨勢的最佳因應策略就是主動出擊，積極以空間群聚集中方式，輸出軟硬整合的系統科技服務產業。如台灣當前積極對泰國輸出智慧製造與智慧醫療等解決方案，菲律賓在地利及語言之便下，亦有五大信賴產業輸出與合作的機會。在中東歐地區，捷克、波蘭、立陶宛與愛沙尼亞，亦有相當大的空間，結合美國與日本等民主同盟力量，一起建構相關的民主韌性基礎設施。

大軍未動，糧草先行的金融情勢

民主體制下的產業發展方向，是透過對資本的所有權與控制權來實踐的，因此在戰略產業的跨國競爭中，最不可忽視的就是資本與金融市場的攻防。

而當供應鏈邏輯被改變，金融流動慣性也隨之變動。以往上海與香港在舊全球化時代，不但是全球航運的核心，也是全球金融的重鎮。然而在民主與極權國家對抗後，透過香港情勢的變化，全球航運不但從集中轉為多角化，金融活動也逐漸轉移到新加坡這種處於民主與極權陣營灰色地帶的發達國家。

根據筆者的觀察，另外一個灰色地帶為中東的沙烏地阿拉伯、阿聯、卡達等國，其中尤其以沙烏地阿拉伯最受關注，近期已經成為包括創投在內，全球金融最活潑的市場，其中有大量的極

權國家與民主國家官方與民間人士參雜其中，進行規模與範圍龐大的資本市場活動。這其中就可能涉及到上述四種戰略產業發展模式的推進與攻防，包括可能透過期貨與現貨市場，針對準獨占與壟斷的原物料產業價格，進行短期且大幅度的影響。創投部門活動則可能對致命性前瞻科技提供早期資金，而國際併購則可能影響第二種趨勢，極權國家授權之商業主體，可以透過併購民主國家不同商業主體的方式，既可實質取得壟斷地位，又可規避歐盟與美國等反壟斷法律之規定。此外國際併購亦可對第四種趨勢之拓展全球市場網路外部性有所助益，亦可對第一種趨勢採取低調布局，其複雜性龐大，需要民主國家陣營積極在資本市場透明化、可問責化等方向偕同努力，以利因應。

結論：這是一個存在高度治理難度的時代

本篇並不欲掛一漏萬，選擇個別戰略產業進行分析的層次切入，而選擇從安全與發展的整體角度，分析戰略產業議題形成的原因，戰略產業形成的樣態類別，其影響路徑，以及台灣基於國家安全與永續發展，而非提升產業競爭力與主宰國際市場的角度，來提出因應之道與具體作為，其視角顯著有別於一般產業研究者，希望能帶給讀者暮鼓晨

鐘之效。

在經濟與國際政治密不可分的新時代，有部分人稱呼其為新冷戰，無論如何形容，其根本特徵為訊息與行動者的複雜化，也帶給每個國家重新定義公眾利益的巨大挑戰。這些公眾利益的界線如何在保護人權與財產權的自由原則，以及經過民主程序下，被大部分人所接受，實為一個存在高度治理難度的課題。然而困難並不意味漠視與放棄，反而更強調政府溝通的角色與責任，此外政府也有一定的帶頭作用，筆者認為也要給商業界不需要與極權共舞的選擇，才能夠公私協力，打開局面，乘風破浪。(作者為台北海洋科技大學副校長/台灣智庫執行長)*

更正啟事

本刊651期，焦點報導「電動車充電樁檢定檢查技術與各國規範」，兩處筆誤，特此補正並致歉。

表一之台灣法規緩衝期限(針對現存設施)修訂為：2年緩衝期

表二之技術規範CNMV 207：2022中，交流充電樁之功率因數修訂為： ≥ 0.9
